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Проб ле ма ре цепції свідо мості/пам'яті ста ла
пред ме том роз г ля ду літе ра ту роз навців, філо софів,
пе да гогів. Та кий інте рес по яс нюється пе ре гля дом, а
то й "пе ре про чи тан ням" літе ра ту ри в зв'яз ку зі зміною
ес те тич ної та куль тур ної па ра диг ми, соціаль -
но!політич них та істо рич них подій, по яви но вих літе -
ра ту роз нав чих ме то до логій то що. Не до стат ньо виз -
на че ним є і змісто ве на по внен ня по нять: "істо рич на
пам'ять", "істо рич на свідомість", "куль тур на пам'ять",
"національ на пам'ять", "національ на свідомість". Ще
складніше це пи тан ня розв'язується в ме то диці
ви!кла дан ня літе ра ту ри вза галі та кон крет но го ти пу
уро ку літе ра ту ри, зо к ре ма з вив чен ня, аналізу та
інтер п ре ту ван ня ху дож ньо го тво ру. 

Ак ту альність статті зу мов ле на пе ре дусім не -
обхідністю з'ясу ван ня ме то дич них ас пектів і стра тегій
що до ху дож ньої ре цепції істо рич ної свідо мості/пам'яті
у фор маті су час но го уро ку літе ра ту ри та за лу чен ня до
ак тив ної співпраці різних типів чи тачів за кон крет ним
ху дожнім тво ром.

Ме та статті — роз роб лен ня мо делі су час но го уро -
ку вив чен ня, аналізу та інтер п ре ту ван ня ху дож ньо го
тво ру, який спри я ти ме роз вит кові істо рич ної свідо -
мості/пам'яті у струк турі ду хов ності су час ної ди ти -
ни!чи та ча. Зав дан ня ми є: ви я ви ти особ ли вості ме то -
ди ки уро ку літе ра ту ри з вив чен ня, аналізу та
інтер п ре ту ван ня ху дожніх творів та ко го ти пу; за про по -
ну ва ти чи тацькі стра тегії що до ос мис лен ня творів із
домінан тою "істо рич на свідомість/пам'ять". 

Ступінь роз роб ле ності проб ле ми. Ва го ми ми є
досліджен ня да ної проб ле ми філо со фа ми та істо ри ка -
ми. Виділя ють ся своєю ґрун товністю док торські
досліджен ня та мо но графії Вікто ра Жадь ка, де впер ше
досліджується істо рич на пам'ять у си с темі ду хов ності
осо би с тості (соціаль но!філо софський ас пект). У ди -
сер тації дослідже но фе но мен істо рич ної пам'яті в си с -
темі ду хов но го світу су час ної лю ди ни. Ха рак те ри зу -
ють ся те о ре ти ко!ме то до логічні за са ди досліджен ня
істо рич ної пам'яті й не обхідність пе ре гля ду ме тафізич -
них ос нов те орії відповідно до но вих соціокуль тур них і
ди с кур сив них кон текстів сьо го ден ня й за про по но ва но

прак тичні ре ко мен дації. Здійсне на спро ба на уко вої
оцінки якості цьо го фе но ме на в су час них умо вах;
ви!зна чені го ловні су пер еч ності, фак то ри та дже ре ла
фор му ван ня істо рич ної пам'яті в си с темі ду хов ності
лю ди ни; про аналізо ва но мож ли вості ціле с пря мо ва но -
го впли ву на цей про цес за со ба ми на уки та освіти [4]. 

Досліджен ня Лідії Ста ро дуб це вої "Пам'ять і за бут -
тя в історії ідей: мне монічна гер ме не в ти ка куль ту ри"
має особ ли ву цінність для су час ної ук раїнської філо -
софської дум ки, у якій по ши рені спро щені соціаль -
но!політичні трак ту ван ня проб ле ми "пам'ять і куль ту -
ра", пов'язані з іде о ло ге мою "ман курт ства" —
суспільства лю дей "без пам'яті", поз бав ле них істо рич -
них ко ренів. Спра вед ли ва дум ка про те, що куль ту ра,
яка втра ти ла пам'ять, пе ре стає існу ва ти, ча с то пе ре -
тво рюється на міфо ло ге му або гас ло. Взаємна підміна
по нять пам'яті й куль ту ри в по шу ках ут ра че ної
національ но!куль тур ної іден тич ності стає те о ре тич ним
обґрун ту ван ням кон сер ва тиз му, ба зою ре т ро утопічних
про ектів ре с та в рації ми ну ло го. Як що в епо ху зла му то -
таліта риз му іде о логічні ре дукції бу ли ви п рав дані, то
сьо го ден ня ви ма гає глиб шо го філо софсько го ос мис -
лен ня проб ле ми "пам'ять і куль ту ра" [5]. 

Са ме то му змісто ва спря мо ваність по шу ку но вих
підходів до ося ган ня фе но ме на істо рич ної пам'яті є
важ ли вою і своєчас ною для вирішен ня оз на че них на ми
зав дань.

Цінни ми є вик лад ки в пра цях філо со фа В. О. Ар тюх
що до змісто во го на по внен ня виз на че них на ми по нять:
"Істо рич на пам'ять — це не той фе но мен, що спон тан -
но ви ни кає та функціонує в ма совій свідо мості. Це те,
що в пер шу чер гу відо бра жає по зиції пев но го влад но -
го інте ре су, що, у свою чер гу, найбільш по вно уо соб -
люється дер жа вою" [1]. Ми по го джуємо ся із вче ним,
що ма т ри ця істо рич ної пам'яті індивіда не по вин на бу -
ти в постійно му конфлікті, стані оз лоб ле ння до нації,
яку во ни пред став ля ють. Тут важ ли во зва жи ти на те зу
на уков ця під час аналізу ху дож ньої ре цепції текстів:
"Нація мо же вва жа ти се бе сфор мо ва ною, ко ли у пе ре -
важ ної більшості на се лен ня країни сфор мо ва не от -
о!тож нен ня з цією нацією в ми ну ло му, те перішньо му й
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май бут ньо му. Скла до вою та ко го от от ож нен ня з цією
однією нацією є і відповідна од на мо дель пам'яті, яка
фор мує у свідо мості ок ре мої лю ди ни по зи тив не
сприй нят тя цієї однієї нації. Зміст істо рич ної пам'яті не
мо же бу ти та ким, що у якийсь спосіб за пе ре чує існу -
ван ня нації у сьо го денні. І як що ре аль но існу ють про ти -
лежні фак ти, що ство рю ють си ту ацію су пер еч ності, то
по яс нені во ни по винні бу ти так, щоб цей мо мент су -
пер еч ності зник або, навіть за ли ша ю чись про ти леж ни -
ми, во ни по винні бу ти зніве ль о вані якось іншим істо -
рич ним кон тек с том. Як би там не бу ло, але в ціло му
са ма мо дель істо рич ної пам'яті не по вин на місти ти в
собі не розв'яз них про тиріч" [1].

Істо рич на свідомість/пам'ять ста ли пред ме том
досліджен ня літе ра ту роз навців. Ос таннім ча сом з'яви ло -
ся чимало ди сер таційних досліджень із оз на че ної проб -
ле ми. На при клад, Га ли на Жу ковська проб ле му істо рич -
ної пам'яті роз г ля дає у твор чості Ліни Ко с тен ко в
кон тексті філо софсько!ес те тич них по глядів і як важ ли ву
ча с ти ну ху дож ньо го ча со п ро с то ру по ете си; Уля на Фе -
дорів, зо се ре джу ю чись на літе ра тур но му ка ноні, роз г ля -
дає йо го як фе но мен куль тур ної пам'яті, йо го на явність
за без пе чить про цес зовнішньо го зберіган ня ми ну ло го
за для реалізації куль тур но го смис лу пам'яті [6].

У ме то диці літе ра ту ри да на проб ле ма знай шла своє
ґрун тов не висвітлен ня в ко лек тивній праці за ре дакцією
проф. Ніли Во ло ши ної "Ми є. Бу ли. І бу дем Ми! Ви хо ван -
ня національ ної са мосвідо мості учнів за со ба ми ху дож -
ньої літе ра ту ри", де ав то ри роз кри ли суть по нят тя
"національ на са мосвідомість", по да ють фор ми і ме то ди
її фор му ван ня в про цесі ро дин но го ви хо ван ня, під час
вив чен ня фоль к лор них тра дицій в ук раїнській літе ра турі
та аналізу спад щи ни митців, чия творчість не вив ча ла ся
в се редніх за галь но освітніх нав чаль них за кла дах і вищій
школі, а та кож у кон тексті за рубіжних літе ра тур. 

Домінан ти ду хов но го світу, при та манні мен таль -
ності ук раїнців, на на ро доз нав чо!літе ра тур но му ма -
теріалі роз г ля да ють на уковці Сум щи ни у посібнику за
ре дакцією проф. Ла ри си Гор боліс, де ак цент зроб ле но
на аксіологічній скла довій у роз г ляді текстів ми ну ло го й
су час но го. Та кий підхід до по мо же уч неві!чи та чу сфор -
му ва ти життєві цінності як на щад кові оріїв, які воз ве ли -
чу ва ли зем лю, ша ну ва ли віру, пра гну ли гар монії у
всьо му [3].

Фун да мен тальністю позірно виділяється док -
торське ди сер таційне досліджен ня Юрія Бон да рен ка
(м. Ніжин), який вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри в
школі роз г ля дає на філо софсько!істо рич них за са дах
[2]. Для нас прин ци по во важ ли ви ми є декілька ас -
пектів, які пред став ле но на уков цем, і які в тій чи іншій
мірі до по мо жуть розв'яза ти по став лені зав дан ня:
проб ле ма дефініції "істо рич на свідомість", філо -
софсько!істо рич на ко ре ляція видів і шляхів аналізу
худож ньо го тво ру та ме то ди ка оп ра цю ван ня текстів із
мікро! й ма к роісто рич ною кар ти ною світу [2, с. 11,
с. 203, с. 281]. Цінним у на уковій діяль ності вче но го є
нав чаль но!ме то дич ний посібник, який до по мо же вчи -
те леві!прак ти ку тво ри І. Не чуя!Ле вицько го, І. Фран ка,
М. Ко цю бинсько го, П. За гре бель но го, Л. Ко с тен ко,
В. Сту са вив ча ти на філо софсько!істо рич них за са дах,
фор му ва ти націозорієнто ва ну осо бистість ук раїнця. 

Під час вив чен ня ху дожніх творів у се редніх
на!вчаль них за кла дах з домінан тою літе ра тур но го ка -
но ну "свідомість/пам'ять" важ ли во для сло вес ни ка й
уч ня!чи та ча за про по ну ва ти мо дель, яка до по мо же
усвідо ми ти зна чи ме, важ ли ве, фе но ме наль не та по -
оди но ке, мізер не, ру тин не то що. Не ма ло важ но, який
тип уро ку об рав учи тель та якою бу де архітек тоніка
комбінацій пе да гогічних си ту ацій, які відповіда ти муть
різно ви дові за нят тя, змістові літе ра тур но!ми с тецько го
ма теріалу, по став леній меті та ін.

Не мо же мо не по го ди ти ся з твер д жен ням Ю. Бон -
да рен ка: "Досліджен ню ху дож ньо!істо рич ної кар ти ни
най к ра ще до по ма гає хро но топ ний аналіз, який
поєднується з інши ми шля ха ми аналізу. Істо рич ний
хро но топ — це за вер ше на ча со ва та про сто ро ва ху -
дож ня кар ти на кон крет ної до би, що ок рес люється на -
ми як "мікроісторія". Він мак си маль но гли бо ко уна оч -
нює ме ханізми здійснен ня ху дож ньо!істо рич но го
мис лен ня пись мен ни ка. Зма ль о ва ний істо рич ний світ
по стає пе ред шко ля ра ми у зв'яз ках, вмо ти во ва них
внутрішньою логікою тво ру" [2, с. 232]. Під час вив чен -
ня, аналізу та інтер п ре ту ван ня творів на істо рич ну
проб ле ма ти ку не обхідно зва жа ти, що істо ричні фак ти,
ідеї, роз ду ми, по гля ди, які відбиті в тексті, по тре бу ють
де ши ф ру ван ня, роз ко ду ван ня уч нем!чи та чем, де ос -
танній або прий має, або за пе ре чує, за по зи чує чи
відки дає сте рео тип істо рич но го мис лен ня пись мен ни -
ка. Всту па ю чи в ба га то век тор ний діалог під час
досліджен ня тек с ту "з ху дож ньо ви ра же ним фе но ме -
ном істо рич ності" (Ю. Бон да рен ко), за без пе чуємо
фор му ван ня здат ності уч ня!чи та ча до аналітич но го за -
своєння умов но змо де ль о ва ної кар ти ни жит тя ху дож -
ни ком сло ва. Щоб та кий про цес був про дук тив ним,
учи те леві літе ра ту ри вар то оз броїти шко лярів ро -
зумінням "фе но ме наль но го". По слу го ву ю чись досліджен -
ням Ю. Бон да рен ка, за про по нуємо адап то ва ний
варіант у фор маті логіко!семіот ич ної мо делі (ЛСМ)
"Фе но ме наль не":

За про по но ва не за пра цює, як що вчи те лем бу дуть
за про по но вані такі зав дан ня, які до по мо жуть зро -
зуміти підтекст ху дож ньо!істо рич но го змісту об разів,
які в су куп ності да дуть мож ливість чи та чеві або прий -
ня ти/за пе ре чи ти по гляд пись мен ни ка, чи ма ти свої
аль тер на тивні по гля ди то що. Та кож ура хо вуємо за про -
по но ва ну вче ним ди фе ренціацію відібра них об раз них
ут во рень за рівня ми фе но ме наль ності: ви со кий (ВРФ),
се редній (СРФ), низь кий (НРФ, ру тин ний). За та ких
умов ча с тотність об раз них ут во рень дає мож ливість
уч неві!чи та чу виз на чи ти ся що до пер шо ряд ності, важ -
ли вості і зна чи мості на яв них істо рич них хро но топів, які
да ють мож ливість їм фор му ва ти своє влас не ціннісне
мис лен ня, ви яв ля ти життєву по зицію, ініціюва ти чи -
тацько!інте п ре таційні дії, ви яв ля ти рівень ху дож -
ньо!ми с тецької вартісності літе ра тур но го тво ру в ціло -
му.

Уро ки, де вив ча ють ся ху дожні тво ри істо рич но го
фор ма ту, мо жуть ма ти та ку архітек тоніку та мо делі, де -
таль но про це ав то ром напи са но в низці публікацій [6]:

1. Мо делі вив чен ня, аналізу, інтер п ре ту ван ня
ху дож ньо го тво ру:

5—7 кл.: "подієвий": 
"ури вок факт го ло вна дум ка"; 
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Конкретно#фактуальне Універсально#історичне
Види феноменального

Феномен!події
Феномен!герої

Феномен!деталі
Феномен!мовні звороти

Феномен!проблеми
Феномен!жанр
Феномен!стиль
Феномен!твір

Рутинні події
Рутинні персонажі

Деталі рутинного плану
Безликі мовні звороти

Рутинні проблеми
Рутинний жанр
Рутинний стиль

Художньонедосконалий твір
Рівні фе но ме наль ності: ВРФ — ви со кий, 

СРФ — се редній, НРФ — низь кий

Феноменальне:
своєрідне або рутинне



5—7 кл.: "сю жет ний": 
"ури вок подія па фос"; 

5—7 кл.: "по об раз ний": 
"ури вок об раз�ха рак тер ідея"; …

8—9 кл.: "те ма тич ний": 
"ури вок су купність об'єктів (пред ме ти,
яви ща) ідея";

8—9 кл.: "проб лем ний": 
"урив ки ак ту альні сто ро ни об'єкта ідея";

8—9 кл.: "проб лем но#те ма тич ний":
"урив ки об'єкт як ре аль на дійсність і ху -
дожнє втілен ня ідея"; …

10—11 кл.: "ком по зиційний — подієвий тип:
подієво#хро но логічний, подієво#ре т ро спек тив -
ний, подієво#мон таж ний, подієво#роз повідний":
"сю жетні епізо ди, си с те ма подій осо бистість
і конфлікт ху дожній об раз, ідея";

10—11 кл.: "ком по зиційний — опи со вий тип:
"ліричні ком по нен ти (емоції, вра жен ня, по чут тя, дум -
ки) осо бистість і конфлікт
ху дожній об раз, ідея"; 

10—11 кл.: "жа н ро во#сти ль о вий":
"те ма тич но�проб лемні ви я ви зі сти ль о вим кон тек с том

фор ма ба чен ня й ос мис лен ня різно -
манітності світу ху дожній об раз, ідея".

3. Сло во#епілог сло вес ни ка
3.1. Місце тво ру (твор чості) пись мен ни ка, йо го

осо би в чи тацько му житті лю ди ни. 
3.2. Роль си с те ми об разів для ро зуміння змістів

(смислів) ху дож ньо го тво ру (ху дожній об раз, об -
раз!пер со наж, — оповідач, — роз повідач, — лірич ний
ге рой, об раз ав то ра, об раз чи та ча, об раз!пей заж, —
інтер'єр, — ек с тер'єр).

Ура ху ван ня вик ла де но го ви ще дасть мож ливість як
уч неві!чи та чеві, так і вчи те леві!сло вес ни ку ви бу ду ва ти
та ку стра тегію літе ра тур ної освіти, де по се ред ни ком є
тво ри історіософсько го спря му ван ня, яка до по мо же
кож но му не тільки зро зуміти фе но мен куль тур ної
пам'яті/свідо мості, а й за без пе чить мож ливість ма ти
влас ну аксіологічну мо дель жит тя, зай ня ти прин ци по ву
гро ма дянську по зицію, жи ти і діяти з ура ху ван ням ми -
ну ло го досвіду по колінь, щоб тво ри ти своє до стой не
май бутнє сьо годні.
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2. Ета пи ціннісно зорієнто ва но го сприй нят тя й ос мис лен -
ня тка ни ни ху дож ньо го тво ру (за галь ний ал го ритм):
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1. Підго тов ка до ду хов но!ес те тич но го сприй нят тя тво ру.
2. Пер вин не чи тан ня ху дож ньо го тво ру.
3. Слов ни ко во!терміно логічна ро бо та.
4. По втор не пе ре чи ту ван ня тво ру з ко мен та рем.
5. Бесіда за змістом про чи та но го.
6. Різні ви ди й фор ми пе ре ка зу ван ня.
7. Ви ко ри с тан ня ок ре мих еле ментів аналізу.
8. Кон тек стне сприй нят тя й про чи тан ня тво ру (*біог рафічний, куль ту -
ро логічний кон текст).
9. Підбиття підсумків ося гнен ня змісту тво ру.
10. Творчі зав дан ня (усні й пись мові), ви раз не чи тан ня (роз ка зу ван ня)
творів (уривків) на пам'ять.
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1. Підго тов ка до ху дож ньо го сприй нят тя та ос мис лен ня тво ру.
2. Са мостійне або/і ко лек тив не пер вин не чи тан ня ху дож ньо го тво ру.
3. Слов ни ко во!терміно логічна ро бо та.
4. Ев ри с тич на бесіда за змістом про чи та но го.
5. По втор не про чи тан ня з різни ми ви да ми ко мен ту ван ня, інтер п ре ту -
ван ня уривків тво ру.
6. Ви ко ри с тан ня еле ментів аналізу ху дож ньо го тво ру.
7. Підсум ко ве ос мис лен ня змісту і фор ми тво ру.
8. Кон тек стне ос мис лен ня, ви яв лен ня місця (ролі) ху дож ньо го тво ру
(ав то ра) (літе ра ту роз нав чо!ми с тецький, аксіологічний, істо ри ко!літе -
ра тур ний та ін. кон текст). 
9. Творчі усні та пись мові ро бо ти (зав дан ня), май стер не чи тан ня (роз -
ка зу ван ня) творів (уривків) на пам'ять.
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1. Підго тов ка до аналіти ко!син те тич ної ро бо ти над тек с том.
2. Са мостійне (ко лек тив не) чи тан ня (ко мен ту ван ня) ху дож ньо го тво ру.
3. Обмін вра жен ня ми від пер вин но го про чи тан ня тек с ту.
4. За по внен ня по нятійно!терміно логічно го по ля уч ня!чи та ча.
5. Ви ко нан ня аналіти ко!син те тич них дій уч нем!чи та чем за тек с том ху -
дож ньо го тво ру.
6. Аналізу ван ня, інтер п ре ту ван ня, реінтер п ре ту ван ня, постінтер п ре ту -
ван ня ху дож ньо го тво ру.
7. Кон тек стне осо бистісно!зна чиме про чи тан ня тво ру, ви яв лен ня
місця, ролі ав то ра у вітчиз няній і світовій куль турі (філо софсько!істо -
рич ний, ду хов но!ми с тецький та ін. кон текст).
8. Уза галь нен ня та си с те ма ти зація чи тацьких вра жень, літе ра ту ро!
(філо логіко)знав чих ком пе тенцій, на виків стар шок лас ників.
9. Літе ра тур но!ми с тецька діяльність чи тачів: дослідно!по шу кові зав -
дан ня, творчі (усні й пись мові) ро бо ти, ху дожнє чи тан ня (роз ка зу ван -
ня) текстів (уривків) на пам'ять.

Ва си лий Шу ляр. Со вре мен ный урок
ли те ра ту ры и проб ле мы ху до же с т вен ной
ре цеп ции со зна ния/па мя ти в ме то ди ке
сред ней шко лы 

Ав то ром ста тьи пред ло жен воз мож ный
ва ри ант мо де ли со вре мен но го уро ка из уче -
ния, анализа и ин тер п ре ти ро ва ния ху до же с -
т вен но го про из ве де ния, ко то рый бу дет
способ ство вать раз ви тию ис то ри че с ко го со -
зна ния/па мя ти в струк ту ре ду хов но с ти со -
вре мен но го ре бен ка�чи та те ля.

Клю че вые сло ва: ис то ри че с кая па мять;
урок из уче ния, ана ли за и ин тер п ре ти ро ва -
ния жу до же с т вен но го про из ве де ния..

Current literature lesson priblems and
art reception of consciousness / memory in
the methodics of secondary school

The author proposes a possible modern
version of the model lesson study, analysis and
interpretation of artistic works that will facilitate
the development of historical consciousness /
memory in the structure of modern child�reader.


